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förmig ausgezogen ohne einen eigentlichen Fort-

satz zu bilden; unten ist die Spitze ein wenig
ausgehöhlt und der Rand lang und dicht behaart.

Das Tarsalglied ist sehr dick und oben konvex,

aber in dem letzten Viertel oder Fünftel seiner

Länge plötzlich stark verjüngt , so dass eine

drehrunde Spitze gebildet wird. Von oben und
etwas von vorn gesehen würde es, wenn man von
dieser Spitze absieht, fast zirkelrund erscheinen.

Bulbus dagegen ist wenig voluminös, weshalb
der Tasterkolben von der Seite gesehen fast halb-

kugelförmig erscheint; nahe der Spitze gegen
die Aussenseite stehen zwei kurze, dünne, schräg
nach unten gerichtete, dicht nebeneinander ge-

stellte Fortsätze; an der Basis eine niedrige

Quererhöhung, die eine sehr kurze, stumpfe, nach
vorn gerichtete Spitze bildet.

(Fortsetzung folgt.)

57 : 091

Literaturbericht.

Calwers Käferbuch. Naturgeschichte der Käfer
Europas. 22 Lieferungen mit 48 farbigen und

3 schwarzen Tafeln , sowie zahlreichen Ab-
bildungen im Text. Preis 23 M.

,
geb. 26 M.

Der vorzügliche Verlag für Naturkunde
(Sprösser & Nägele) in Stuttgart hat eine 6. Auf-
lage des bekannten und beliebten Calwerschen

Buches in Aussicht genommen , die eine voll-
ständig neugestaltete werden wird. Da-
für hat sie in C a m. S c h a u f u s s einen aus-

gezeichneten Kenner des gesamten Stoffes als

Bearbeiter gewählt.

Es sind bereits 10 Lieferungen fertiggestellt.

Die Einleitung, die allein über 60 Seiten um-
fasst und alles wissens- und wünschenswerte bringt,

ist namentlich in der Behandlung der biologischen

Fragen vortrefflich und darum ganz auf der
Höhe der Zeit! Die Abbildungen auf

den Tafeln erscheinen exakt durchgearbeitet, von

bester Farbengebung und viele derselben , wie

beispielsweise solche auf Tafel 6 und 44 , sind

äusserst fein und plastisch.

Nach Erscheinen des Schlussheftes möchte ich

nochmals auf das Werk zurückkommen.

Dr. med. E. Fischer (Zürich).

Tibetfalter
in bester Qual, soeben aus Tibet eingetr.

Paruass. liardwieekii, cf Mk. '2.50,

2 Mk. 4.50.

Colias fleldii Mk. 1 , Pieris melete
Mk. 1, V. nepalensis 40 Pf., Auloc. lama
Mk. 1.50, Melit. erymanthe 80 Pf., Arg.

gemmata 50 Pf., Arg. lathonia 50 Pf.

Japaneier
noch vorh. Anth. Jamamay 25 St. 65 Pf.

Rhod. fugax 25 St. M. 1.30.

Von Actias artemis-mandscburia
gebe noch einige kräftige Puppen ab zu

nur Mb. 3 p. Stck.

Dr. 0. Meyer,
Hannover, Bokcmahl 4.

Practisch! Bequem!
Die schönste , übersichtl. Eti-

kettierung der Faltersammlungen
erreicht man nur mit meinen ges.

gesch.

Specialetikettßo.iepidoptera"

in T-Form aus f. weiss. Carton
gestanzt. Um die allgemeine
Einführung dieser äusserst be-

([uemen und beliebten Etiketten

zu ermöglichen ermässige ich den
Preis für die 3 Grössen B. C. D.

auf 25 pro 100 Stck., 1000 Stck.

Mk. 2. Ohne Randdruck 15»/»

billiger.

Paul Ringler, Halle a. S.

Victoriaplatz.

Frische Importen!
Offerire la. in Düten

:

Neuguinea: Pap. v.autolicus (präch-

tig blau) Mk. 3.75, ab. amanga
? Mk. 7.50, pandion Mk. 1.50,

euchenor Mk. 1.25, prakinsoni

Mk. 2.75, Delias aruna Mk. 8,

Acraea meyeri Mk. 5, Tenaris

schönbergi Mk. 12 , catops 70,

dimona 75, staudingeri75, Hypol.
panopion Mk. 4.50.

Argentinien : Eurades duponchelii

Mk. 4, Attacus tutumani (klein-

ster Attacus Mk. 5.

0. Africa: Pap. kyrbyi Mk. 5,

Heniooha marnois Mk. 12, An-
therea zambesina Mk. 4, Actias

mimosae Mk. 4.50, Gespannt
20 "/o mehr. Liste über sonstige

Exoten gratis. Auswahl in gesp.

Faltern bereitwilligst.

P. Riugler, Naturalien-Import,

Halle a. Saale.

Aug. Knetzger,

3822 McDonaldAv.St.Louis,Mo.,
offeriert:

nordamerikan. Dütenfalter f.
euro-

päische, vorzugsw. südeiiropäische.

Insektennadeln
weiss und .schwarz, 1. (Jual., federhart>

liefert Alois Egerland, Karlsbad, RöhiiiPii-

Monstrositäten!
Apat. clytie cf : Vorderrand d. Vflg. ganz

eigentümlich gebogen u. ausgeschweift.

Chr. virgaureae cf : Aussenrand d. recht.

Vdflg. eingeschnürt.

Van. polychloros: 1 St. e. 1. m. 3 Flügeln,

2 Expl. mit völlig verbildeten Flügeln,

eines davon von ganz groteskem Aus-
sehen.

Gastr. quercifolia: Zwerg, 3
1/2 cm Span-

nung.
P. napi $: Winziger Kümmerling.

Preise nach Uebereinkunft, ev. Tausch
gegen Exoten.

Bekannten Herren Ansichtssendung.

Julius Stephan,
Seiteiiberg (Breslau).

Nehme schon jetzt Bestellung entgegen

auf diesen Sommer zu liefernde

Raupen od. Puppen:
In Anzahl: Apor. crataegi, Pyr. ata-

lanta, Van. jo, Van. urticae, Van. poly-

chloros, Van. antiopa, Mel. aurinia,

Mel. xinxia. Mal. neustria. Erlog, la-

nestris, Sat. pavonia, Santh. citrago.

Call, dominula, Zyg. lonicerae.

Per Dutzend: Rhod. rhamni, Mel. dic-

tynna. Arg. amathusia, Arg. ino, Hem.
bombyliformis , Aor. euphorbiae, Gar.

pulmonaris, Cuc. scrophulariae, Cuc.

asteris, Plusia illustris, Anaitis prae-

formata, Triph. sabaudiata, Lar. flavi-

cinctata, Tephr. silenata.

Preis nach Uebereinkunft.

Hans Traetzl, Kliesbach, Oberbayern,

Bahnhofstrasse No. 11.5-'/.,.
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.... und bringt auf Grund eigener

umfassenderErfahrung imPräpariereii

von Raupen und Futterpflanzen (für

letztere wird ein neues Verfahren mit-

geteilt) vortrettliche Belehrung,'- sagt

Dr. E. Fischer, Zürich, über:

Raupen und Schmetterlinge

Praktische Aiili'itiin!,' /.um Saimnilii,

Züchten und Präparieren, sonie zur Anlage
cntomologisch-biolügischer Siiniuilungen.

Von Karl Mühl.

Mit einem Geleitwort von Dr. K. G. Lutz.

Mit 6 Tafeln u. 25 Textabbild. 'J2 Si-iteu.

Eleqanl gebunden Mk. 1.40.

Zu beziehen durch alle Buchhand-

lungen oder direkt vom Verlag von

Strecker & Schröder in Stuttgart.

V. Fric in Prag-
kauft und verkauft

nalurhistoriSGtie Gegenstände aller ürl.

Suche:
Teuthredinideu(ßlattwespen)
der Welt, sowie Literatur über
dieselben. — Kauf! — Tausch!

R. Forsius,
Helsingfors, Längbrok. 13.

Carabus rybinskii Reitt.

(f. typ.) aus Podolien, im Tausche 400
per 1 Stück, $ u. cf = 700 (Reittersein-

heiten); gegen Bar 25 M. per 1 Exempl.;

? u. cf 40 M., frisch in bester Qualität.

Ingen. Stefan Stobiecki, Galizien,
Krakau (Czysta-Gasse 7).

Starke lebende Puppen
Caligula cachara ä Mk. '2 und Antherea
andamana ä Mk. 4 von Indien abzugeben,
desgleichen A. luma ä .50 Pf., orizaba
70 Pf., Sm. quevcus 65 Pf., pavonia Dtz.

70 Pf., Th. betis Dtz. 80 Pf.

In Kürze: Actias leto, Anth. edward-
sii, mylitta-Puppen aus Indien.

Eier: Anth. jamamay Dtz. .50 Pf.

Tausch gegeu oeellata-Puppeu und
^esp. Falter.

^^^ Nachnahme. --.=-—

Kurt John, Leipzig-R.
Lilienstrasse 23.

Djmastes hercules
in guten Exemplaren einge-

troffen

cr'cf .ie nach Grösse und Qual.

Mk. 10.— bis 15.—.

5? je nach Grösse und Qual.
Mk. 6.— bis 7.—.

Porto und Kiste extra.

Freibleiben vorbehalten

!

Wilh. Schlüter, Halle a. S.

Naturwisseusch. Lehrm.-Inst.

Tauseh.
In Tausch abzugeben Argynnis laodica,

Catocala pacta sowie viele andere öelten-

heiten etc. Doublettenliste auf Wunsch.

Louis Halffter, Königsberg.

Neuguinea!

Aus frischem Imjjort offerire:

25 Falter 25 Arten, darunter Pap.

parkinsoni
,

pandion , euchenor,

cilix, feine Euploea Teuaris etc.

la.in Düten Mk. 12.50, m. geringen

Def.

P. Ringler, Natnralien-lmport,

Halle a. S.

Ofier. zu flusoatimspreiseo

in genadelten, tadel). Kxfmpl.

Cladognathus giraffa cf', Mk. 2

bis Mk. 3: Odontolabis belli-

cosus, cf Mk. 1..50, S Mk. 1;

Catoxantha bicolor Mk. 2.50;

Coelorrhina polyphemus
, cf

Mk. 5, § Mk. 3.50; Euchirus
lingimauus, cf Mk. 7 ; Dynastes
hercules, c/ Mk. 10 bis Mk. 15;

Arcon centaurus, cf Mk. 2, §
Mk. 1; Chalcosoma atlas, d^
Mk. 2 bis Mk. 5.

Verpackung und Porto extra.

Wilh. Schlüter, Halle a. S.

Naturwisseiiscli. Lehrmitlei-Iiistitut.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas
Blasewitz-Dresden.

Wir bieten an in I^iepidoptereii-
Liste 52 (für 1909, 98 Seiten gross Oktav)
ca. 16000 Arten Schmetterlinge aus allen

Weltteilen, davon über 8000 aus dem
palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar.

Raupen, lebende Puppen, Gerätschaften,

gebrauchte Insekten -Schränke. Ferner
189 enorm billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser

aussergewöhnlich reichhaltigen Liste ist

die der neuen Auflage (1901) des Kata-
loges von Dr. Staudinger und Dr. Rebel.

Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Uattuiigsregister
(auch Synonyme) für Europäer undExoten
versehen. Preis der Liste Mk. 1.50 (180
Heller, 190 Centimes). Die Liste enthalt

viele Neuheiten und Preisanderungen.
(oleopteren-Liste 20 u. Supplemente
(152 S. gross Oktav). — Ca. 22000 Arten,
davon 13000 aus dem palaearkt. Faunen-
gebiete und I07sehr preiswerte Centurien.

Die Liste ist mit vollständigem alphab.

Ciattnngsregister (4000 Genera) ver-

sehen. Preis Mk. 1.50 (180 Heller, 190
Centimes).

Liste VII (76 Seiten gross Oktav) über
europ. und exot. div. Insekten , ca.

3200 Hymenopt., 2400 Dipt., 2200 Hemipt.,

aOO Neuropt., 1100 Orthopt. und 265
biolog. Objekte, sowie 50 sehr empfehlen.s-

werte Centurien. Die Liste ist ebenfalls

mit vollständigem alphab. Gattungs-
register (2800 Genera) versehen. Preis

Mk. 1.50 (180 Heller). Listenversand
gegen Vorausbezahlung, am sichersten
per Postanweisung. Diese Beträge werden
bei Bestellung von Insekten der be-

treffenden Gruppe von über 5 Mk. netto

wieder vergütet. Da fast alle im Handel
befindlichen Ai-ten in unseren Listen an-

geboten sind, so eignen sich dii'.selbcn

auch sehr gut als Sammlungskataloge.
Die in unseren Listen angeboten, 'n Arten
sind liei Erscheinen stets in Mehrzahl
vorbanden.

W^ Hoher Barrabatt. "Vig
Auswahlseudnngeu bei'eit«1Ulgst.

Rcdllction: M. Kühl, ZUrich V. - Verlag t. Felix L. Damcs, Steglit

ostatniscIieColßoptßren!

Otferirc in frischen la. Stücken

;

Fornasinius hirthi ? Mk. 30, Dic-

rannorrhina derbyana cf Mk. 2.75,

^cf Mk. 3.50, Neptunides stanlay

^cf Mk. 10, Eudicella eutbali'a

cf Mk. 1.50, nyancana cf Mk. 7,

Sternocera elliptica Mk. 1.50,

lanifica Mk. 1.25, Amblysterna v.

splendens Mk. 1, Sterap.sis ambigua
Mk. 1.25, aruginosa Mk. 1.25,

Anoplestheda lactator Mk. 3,

Moluris bertolini Mk. 2, u. A.

Ausw;ihl bereitwilligst.

P. Ringler, Naturalien-Import.

Halle a. S.

Drnck: Oakar Bonde, i
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